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Επί  των  διαλαμβανομένων  στην  εν  θέματι  Ερώτηση  γνωρίζεται  ότι το  Υπουργείο  Ναυτιλίας  και
Νησιωτικής Πολιτικής (Υ.ΝΑ.Ν.Π.), με την υποστήριξη των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων, υλοποιεί
ένα ευρύ πλαίσιο δράσεων για την ενίσχυση της δημόσιας ναυτικής εκπαίδευσης και τη διασφάλιση της
τεχνογνωσίας που έχει αποκτήσει η ελληνική ναυτιλία. Απώτερος στόχος είναι η άνοδος του επιπέδου
κατάρτισης των αξιωματικών Εμπορικού Ναυτικού, ώστε να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες τεχνολογικές
εξελίξεις  και  στις  υψηλές  απαιτήσεις  του  επαγγέλματος  καθώς  και η  προσέλκυση  νέων  στο  ναυτικό
επάγγελμα.

Στο  πλαίσιο  αυτό,  με  το  από 15-4-2020  πρωτόκολλο συνεργασίας  συμφωνήθηκε  η  ανάληψη  εκ
μέρους  του  Ιδρύματος  Ευγενίδου  του  έργου  της  εκπόνησης  εισήγησης  στρατηγικού  επιπέδου  για  τη
διαμόρφωση νέου θεσμικού πλαισίου ναυτικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα, συνεκτιμώντας τις απόψεις των
εμπλεκόμενων φορέων της ναυτιλιακής κοινότητας και αξιοποιώντας τα αποτελέσματα των πολυάριθμων
σχετικών μελετών του  ίδιου Ιδρύματος  ή και  άλλων φορέων.  Οι  άξονες  της  εισήγησης  του  Ιδρύματος
Ευγενίδου περιλαμβάνουν θέματα, όπως: 

 το σύστημα εισαγωγής σπουδαστών, 
 την παροχή εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, 
 την κατάρτιση και επιμόρφωση από τις Δημόσιες Σχολές Εμπορικού Ναυτικού (Δ.Σ.Ε.Ν.),
 τη στελέχωση των Δ.Σ.Ε.Ν. με εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό, 
 τον  προσδιορισμό  του  επιπέδου  επαγγελματικών  προσόντων  των  αποφοίτων  των  Ακαδημιών

Εμπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν.), 
 προτάσεις  για την ενίσχυση και  αναβάθμιση του εκπαιδευτικού και εργαστηριακού εξοπλισμού

καθώς και των κτηριακών υποδομών, 
 προσαρμογή των ΔΣΕΝ στα νέα δεδομένα της σύγχρονης και ασύγχρονης εκπαίδευσης με χρήση

νέων τεχνολογιών ή/ και νέων μεθόδων προσομοίωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Ωστόσο, τονίζεται ότι η δέσμη προτάσεων που εστάλη ως έναρξη του διαλόγου με τα ενδιαφερόμενα

μέρη (stakeholders)  είναι το προστάδιο της δημόσιας διαβούλευσης, ενώ είναι αυτονόητο ότι το κείμενο
δεν είναι δεσμευτικό και απλώς αποτελεί πλατφόρμα διαλόγου.

Επισημαίνεται ότι  για το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής η αναδιοργάνωση και η
ψηφιακή  αναβάθμιση  της  ναυτικής  εκπαίδευσης  και  της  ναυτιλιακής  διοίκησης  αποτελούν  το  βασικό
δίπτυχο  της  αύξησης  της  ανταγωνιστικότητας  της  ελληνικής  ναυτιλίας.  Ο εκσυγχρονισμός της
εκπαιδευτικής διαδικασίας στοχεύει στη βέλτιστη κατάρτιση των στελεχών της ελληνικής ναυτιλίας, ώστε
να  μπορούν  να  ανταπεξέλθουν  στις  προκλήσεις  που  αντιμετωπίζει  η  σύγχρονη  ελληνική  ναυτιλία.  Ο
ψηφιακός  μετασχηματισμός  της  ναυτικής  εκπαίδευσης  στοχεύει  στην  καλύτερη  διασύνδεση  των
εκπαιδευομένων,  των  εκπαιδευτών  και  του  αντικειμένου  της  εκπαιδευτικής  διαδικασίας,  στην
απλούστευση διαδικασιών, στη μείωση της γραφειοκρατίας καθώς και στη βελτίωση του επιπέδου των
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παρεχόμενων υπηρεσιών προς την εκπαιδευτική και ναυτιλιακή κοινότητα.  Υπό το ανωτέρω πρίσμα, σε
συνεργασία με  το Υπουργείο  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  και  το Ίδρυμα Ευγενίδου,  έχει  αναληφθεί  ένα
πλέγμα δράσεων με σκοπό τη θέση σε παραγωγική λειτουργία ενός εκτεταμένου προγράμματος ψηφιακών
έργων για την παροχή ψηφιακών διευκολύνσεων και εργαλείων για όλη την εκπαιδευτική κοινότητα, με
συστήματα ηλεκτρονικής διαχείρισης σπουδών, έκδοσης Αποδεικτικών Ναυτικής Ικανότητας, δημιουργίας
e-μητρώου  εκπαιδευτικών,  ηλεκτρονικής  παρακολούθησης  προσλήψεων,  πλατφόρμας  σύγχρονης  και
ασύγχρονης  εκπαίδευσης,  ψηφιακού  κέντρου  διασύνδεσης  -  διαμεσολάβησης  και  υποστήριξης
σπουδαστών,  ψηφιοποίησης  κρίσιμων  διαδικασιών,  λειτουργιών  και  αρχείων  σπουδών  και  ανάπτυξης
ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού. 

Συναφώς, σημειώνεται ότι έχει προταθεί και εξειδικευτεί στο Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό και
Κοινωνική Συνοχή» η Δράση «Ανάπτυξη Ψηφιακού Εκπαιδευτικού Υλικού και Αναβάθμιση Πλατφόρμας
Πρόσβασης  για  τα  Μαθήματα  των  Ακαδημιών  Εμπορικού  Ναυτικού  (Α.Ε.Ν.)»,  με  προϋπολογισμό
7.170.000€. Επίσης, έχει συγχρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο η υλοποίηση μελέτης-
εμπειρογνωμοσύνης  με  τίτλο:  «Μελέτη  για  την  αναβάθμιση  του  συστήματος  της  Δημόσιας  Ναυτικής
Εκπαίδευσης» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια
Βίου Μάθηση 2014-2020». Επιπρόσθετα, για πρώτη φορά συγχρηματοδοτείται η πρακτική άσκηση του Β΄
θαλάσσιου εκπαιδευτικού ταξιδιού,  το οποίο οι σπουδαστές των Α.Ε.Ν. υποχρεούνται να εκπληρώσουν,
κατά τον χρόνο φοίτησής τους, δίνοντας ένα ακόμη κίνητρο στις ναυτιλιακές εταιρείες να ναυτολογήσουν
δόκιμους αξιωματικούς Ε.Ν. και διασφαλίζοντας την υλοποίησή του.

Περαιτέρω,  για  την οικονομική ενίσχυση σπουδαστών Α.Ε.Ν.  και για την έγκαιρη ολοκλήρωση των
σπουδών  τους,  μη  εξαιρουμένων των εξαμήνων  πρακτικής  άσκησης  επί  πλοίου,  χορηγείται  χρηματικό
ποσό, ύψους 3.400€ ανά σπουδαστή, που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το
Πρόγραμμα  «Ανθρώπινο Δυναμικό Κοινωνική Συνοχή 2021-2027». Η οικονομική ενίσχυση καταβάλλεται
στους σπουδαστές που καλύπτουν συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια και έχουν επιτύχει στις εξετάσεις
ορισμένου ποσοστού μαθημάτων του προγράμματος σπουδών του σχετικού ακαδημαϊκού έτους.

Ως προς το επίδομα σίτισης σε σπουδαστές Α.Ε.Ν.,  για το εκπαιδευτικό  έτος 2022-2023,  με κοινή
υπουργική  απόφαση προβλέπεται η καταβολή 600€ ανά σπουδαστή ή  300€,  αν το  εκπαιδευτικό  έτος
περιλαμβάνει εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου. Για το επίδομα σίτισης 2023-2024, έχουν εκκινήσει
οι  σχετικές  διαδικασίες. Επίσης,  σε σπουδαστές  Α.Ε.Ν.  χορηγείται  ετήσιο  στεγαστικό  επίδομα  ύψους
1.500€ ή 2.000€, σε περίπτωση συγκατοίκησης για έκαστο αυτών. Για τη μετακίνηση των σπουδαστών των
Α.Ε.Ν./Ασπροπύργου  και  Α.Ε.Ν./Μακεδονίας  υπεγράφησαν  συμβάσεις  μεταξύ  Υ.ΝΑ.Ν.Π.  και
Ο.Α.Σ.Α./Ο.Α.Σ.Θ., για την χορήγηση καρτών μετακίνησης μειωμένου κομίστρου (50%) για το ακαδημαϊκό
έτος 2023-24. 

Αναφορικά με τη στελέχωση των Α.Ε.Ν. με εκπαιδευτικό προσωπικό, στις έντεκα (11) συνολικά Α.Ε.Ν.
υπηρετούν εβδομήντα ένας (71) μόνιμοι εκπαιδευτικοί, έξι (6) μέλη ειδικού τεχνικού προσωπικού και τρία
(3)  μέλη  ειδικού  διδακτικού  προσωπικού.  Από  το  2019,  το  εκπαιδευτικό  προσωπικό  των  Α.Ε.Ν.  έχει
ενισχυθεί  με  την  πρόσληψη  σαράντα  οκτώ  (48)  μόνιμων  εκπαιδευτικών  διαφόρων  βαθμίδων  και
ειδικοτήτων, ενώ κατά την τρέχουσα περίοδο βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία πλήρωσης επιπλέον κενών
οργανικών θέσεων. Για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών και την ομαλή λειτουργία των Α.Ε.Ν., κάθε
εκπαιδευτικό έτος προσλαμβάνεται έκτακτο εκπαιδευτικό προσωπικό. Για τα διδακτικά έτη 2023-2024 και
2024-2025 έχουν καλυφθεί έως σήμερα διακόσιες είκοσι τέσσερις (224) θέσεις έκτακτου εκπαιδευτικού
προσωπικού.  Στην  Α.Ε.Ν.  Κύμης  επίκειται  η  πρόσληψη  δύο  (02)  μόνιμων  εκπαιδευτικών  ειδικότητας
Πλοιάρχου Α΄ Τάξης Ε.Ν, ενώ για τα διδακτικά έτη 2023-2024 & 2024-2025 έχουν προσληφθεί δώδεκα (12)
μέλη έκτακτου εκπαιδευτικού προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων. 

Όσον αφορά στην προμήθεια τεχνικού και εκπαιδευτικού εξοπλισμού για το σύνολο των Α.Ε.Ν. της
χώρας,  υλοποιούνται  δράσεις,  προϋπολογισμού  9.500.000€,  με  χρηματοδότηση  από  τα  περιφερειακά
επιχειρησιακά προγράμματα ΕΣΠΑ 2014-2020, ενώ έχουν προγραμματιστεί  νέες δράσεις ύψους άνω των
38.000.000€ με χρηματοδότηση από τα περιφερειακά προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027. Ειδικότερα, για
την Α.Ε.Ν. Κύμης, το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει αποστείλει έντυπο εξειδίκευσης
στο Πρόγραμμα «ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 2021-2027», για την προμήθεια τεχνικού και εκπαιδευτικού εξοπλισμού,



συνολικού προϋπολογισμού 845.000€.  Για το έργο της ενεργειακής αναβάθμισης του κτηρίου της Α.Ε.Ν.
Κύμης έχει αποσταλεί πρόταση στο προαναφερόμενο Πρόγραμμα και το Υ.ΝΑ.Ν.Π.  έχει  συμπεριληφθεί
στους δυνητικούς δικαιούχους για χρηματοδότηση, στο πλαίσιο Πρόσκλησης που προγραμματίζεται  να
δημοσιευθεί το α΄ τρίμηνο 2024. 

Με βάση τα ανωτέρω, αλλά και όσα θα προκύψουν, μετά το πέρας της δημόσιας διαβούλευσης, ως
συγκροτημένη  Κυβερνητική  πολιτική,  προκύπτει  σαφώς  η  θέση  της  Κυβέρνησης  για  ουσιαστική
αναβάθμιση τόσο των ΑΕΝ όσο και γενικά της Δημόσιας Ναυτικής Εκπαίδευσης, κάτι που σηματοδοτεί και
η ονομασία του 2024 ως “Έτος Ναυτικής Εκπαίδευσης”.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ
Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΒ’
6. ΥΝΑΝΠ/ΓΔΟΥ/Γρ. κας ΓΔΟΥ
7. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κας ΓΔΛΛΠΝΕ
8. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΕΚΝ
9. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/ΔΙΛΙΚΥΠ
10.ΥΝΑΝΠ/ΔΔΥ
11.ΥΝΑΝΠ/ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΣΠΑ
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